



培養責任感
學習新知識

親子義工途徑多

為保護寶貴的海洋資源，社職希望凝聚各個年齡層和界別的热心義工，深入本港各個海洋垃圾黑點，進行海灘清潔行動。

- 活動日期：2024年6月29日
- 服務地點：長洲東灣泳灘
- 年齡：8歲至70歲



海灘清潔行動

透過回收及再造酒店未完全消耗的肥皂及樽裝浴室用品，經由分類、清潔及回收工序後，製成品會由各慈善團體分發給本港及其他亞洲貧困社區，既減少浪費，又可善用資源，幫助弱勢社群解決健康及衛生方面的需要。

- 年齡：7-12歲的兒童需由成人陪同參加
- 詳情：可通過搜索「再皂福 歡迎家庭參加：肥皂回收」了解

暑假最佳節目

◀做義工不但可幫助別人，更可認識不少朋友，擴闊社交圈子。



「在義工活動中，父母和孩子都是平等的」，仁愛堂賽馬會田家炳綜合青少年服務中心社會工作幹事魏晶盈說道。她亦是仁愛堂「親子關社義工隊」活動的負責社工，她指出，親子義工活動一定不是大人在做義工活動、而小朋友在一邊玩或任由父母安排，「儘管孩子可能因為年齡小而承擔的任務少一點，但每個組員在活動中都是高度參與的」。

親子義工活動可根據參加頻次及時長，分為幾個類別。魏晶盈介紹說，賣旗、探訪等屬於一次性的義工活動，一般是由社工安排好，親子直接報名參加。而短期的義工活動，親子需要參加好幾次，可能還會參與籌備過程。還有些更長期的親子義工活動，甚至持續兩年，「這種活動可以讓家長很清晰地看到孩子的成長變化」。

為孩子找到崗位 不是管教

仁愛堂社會服務科家庭及青少年服務部開設的親子義工項目「親子關社義工隊」，就屬於長期的義工活動。義工隊全年招募，報名的家長和孩子們作為恆常的義工團體，共同參與多項義工活動。該項目自2006年成立，目前約有30至40位組員，其中最小的組員只有5歲。談及5歲小組員在義工活動中能否有所收穫、會否不配合時，魏晶盈指出，要讓孩子配合活動，最重要是找到屬於孩子的崗位，而不是管教孩子。

家長和子女一同參與義務工作，既能促進親子間的溝通相處，亦能讓孩子體驗另類

的生活學習。

司徒鳳娟在孩子五歲起就帶他加入「親子關社義工隊」。她回憶和孩子一同參加探訪老人活動的場景，當時孩子負責推輪椅，在推輪椅上斜坡時驚嘆：「上斜坡要好大力，要兩個人才能推得動！」而去到沒有配備無障礙設施的商場時，孩子又發現沒有斜坡，輪椅就「寸步難行」。藉此機會，司徒鳳娟順勢引導孩子理解殘疾人士處境，之後還陪伴他一同完成對社區無障礙設施的場地視察。

開闊眼界 體驗社會實況

司徒鳳娟感慨，自己以前參加義工活動時接觸到許多平時接觸不到的事物，因此帶小朋友參加義工活動，希望孩子也能開闊眼界，端正品行。她的兒子吳然禧說道，在義工活動中鍛煉的溝通能力，令他在學校活動裏也能採用，帶領團隊完成目標。

參加「親子關社義工隊」逾十年的林皓弘現正修讀建築學本科學位。他表示，在親子義工活動中感受到的「人文關懷」，對他完成大學很有幫助。他觀察到，許多孩子都是由爺爺麻麻帶去遊樂場玩，於是開始思考能否在遊樂場裏設計一個促進長幼關係的公共空間。他在遊樂園的設計作業中加入「跨代共融」的元素，設計讓孩子和老人都能一齊享受其中的設施，如在平時老人使用的腳踏機上，增加腳踏後會發出聲音或吹出泡泡的效果。這想法得到老師的讚賞。



肥皂回收

賣旗是香港慈善機構其中一個籌款模式。慈善機構邀請大量義工，在街上向市民募捐。



賣旗籌款

- 詳情：本港有許多機構常舉辦此活動，一般可直接搜索「香港賣旗活動」等關鍵詞了解

義口同聲 親子故事義工隊

親子義工將接受義工服務培訓，完成培訓後，親子義工將會參加仁愛堂旗下服務中心的「故事遊樂園」活動、探訪寶血兒童村宿生，以及探訪獨居長者及收派有機菜等活動。

- 活動日期：2024年7月26日至2025年3月
- 地點：仁愛堂賽馬會田家炳綜合青少年服務中心及寶血兒童村
- 年齡：親子（升小一至小六）

做親子義工好處多

- 加強親子關係，共度優質親子時光
- 教導孩子正向價值觀
- 幫助孩子學習新知識
- 幫助孩子發展技能及建立自信
- 令孩子增加認同感
- 分享中尋找樂趣
- 豐富生活體驗，預早裝備自己

教育之道

